

## РЕЦЕНЗИЯ

на научный доклад аспирантки Института философии РАН Пентеговой Аси Владимировны на тему: «Политические аспекты гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Республики Сербия в системе современных международных отношений» по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение направленности (профилю) 23.00.04 Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Научный доклад А.В.Пентеговой изложен на 55 страницах и состоит из введения, трех глав, разбиты на параграфы, заключения и списка литературы. Представленный на рассмотрение научный доклад посвящен исследованию актуальной проблемы гуманитарного сотрудничества в контексте современных международных отношений на примере взаимодействия России и Сербии. Нельзя не признать, что проблема соотношения гуманитарного подхода в политических процессах и концепта «мягкой силы» – одна из самых обсуждаемых в политической науке последних лет, при этом политическая реальность настолько богата примерами успехов и провалов в этой сфере, что исследования в этой сфере по-прежнему остаются востребованными и перспективными.

Автором были проанализированы место России и Сербии в системе международных отношений, в том числе сделан акцент на ключевых аспектах внешнеполитических интересов России в регионе Западных Балкан, воплощенных, в том числе, в формировании евразийского вектора сотрудничества во внешней политике Сербии. А.В. Пентегова рассматривает основные методы, виды и формы международного взаимодействия в гуманитарной сфере: объектом ее исследования стала как политико-правовая основа внешнеполитического взаимодействия Российской Федерации и Республики Сербия, так и социально-экономические и собственно гуманитарные аспекты взаимодействии России и Сербии. Отдельно автор доклада рассматривает роль «мягкой силы» России в Сербии, в том числе специфику использования духовно-культурного потенциала при формировании образа России в Сербии. Такая структура работы представляется вполне детализированной, внятной и логичной, позволяющей составить если не исчерпывающее, то, во всяком случае, вполне полное представление об основных направлениях гуманитарного сотрудничества двух государств.

Результаты исследований и основные положения работы, как в целом, так и

результаты отдельных этапов, обсуждались и были одобрены научной общественностью на международных научно-практических конференциях. Результаты исследований изложены публикациях, опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

При этом следует заметить, что в представленном тексте доклада обнаружены досадные опечатки (*Г. Киссенджер, Н. Нарочинская* вместо «Нарочницкая», «югословянский») и т.д. Кроме того, вызывает сомнение решение автора использовать риторический и журналистский штамп «братский народ» в научном исследовании. Эти ограхи, впрочем, незначительно снижают качество работы в целом.

С учетом вышесказанного можно сделать вывод, что автор доклада Пентегова Ася Владимировна показала себя творческим научным работником, способным профессионально решать поставленные перед ним научные и практические задачи. Мы полагаем, что научный доклад может быть представлен к защите. Рецензируемая работа заслуживает оценки «отлично».

Научный сотрудник сектора философии российской истории

Института философии РАН,

кандидат политических наук Шарова В.Л.

Российская Федерация, Москва, 109240, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1

E-mail: veronika.sharova@gmail.com



Подпись Шарова В. Л.  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН З. Р. Г. В. Коваленко